

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA



V ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON ENRIQUE GUILLAMÓN SORIANO

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE JUNIO DE 1913

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado hoy viernes 28 del actual en la iglesia de las Capuchinas de esta ciudad y se celebrarán misas, cada media hora, desde las siete hasta la una. Igual aplicación tendrán las misas que en dicho día se digan en las parroquiales de Nuestra Señora del Rosario de Santomera, San Juan Bautista de Benisján, Nuestra Señora del Socorro de La Nora, Nuestra Señora del Rosario de Sucina y en la capilla de San Rafael de La Peraleja.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a alguno de estos sufragios, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 28 de Junio de 1918.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La carestía de la vida y la exportación escandalosa

El alcalde y el gobernador.-Rectificación a una carta que no conocemos.-Los negocios de la exportación.-Botones de muestra.-Las célebres "guías,"

Nuestra información de ayer ha dado ocasión a algunas diferencias surgidas entre nuestras primeras autoridades provincial y local. Y nosotros nos preguntamos: ¿quién es el señor Medina o el señor Pérez María—será más culpable del encarecimiento de los artículos de primera necesidad por las excesivas exportaciones que se han hecho y se siguen haciendo? La contestación a esa pregunta la podrá deducir el lector en el curso de nuestra campaña. Prosigamos. Ayer, como todos los días, nuestro compañero que hace la información en el gobierno civil, tuvo ocasión de ver al señor Medina. El gobernador no recibió nada de lo que consignamos en nuestro editorial de ayer que nos habíamos con las manifestaciones que nos hizo referentes a la exportación de algunos artículos de primera necesidad. Asimismo, pues, razón. En cambio, el señor Medina, un tanto malhumorado, al parecer, dijo a nuestro reportero: «He recibido carta del alcalde pidiéndome rectificación de algunos que aparecen atribuidos por mí a él en la información publicada por EL LIBERAL. Lo hago a gusto poniendo las cosas en su lugar. 1.º No he dicho que se exporten ayer ni nuevos a satisfacción del alcalde, cuyo criterio restrictivo en esta materia me es bien conocido, sino que yo no puedo consentir una prohibición absoluta en persecución de una extrema baratura del producto, debiendo autorizarse el intercambio y por lo tanto la salida de aquellos productos sobrantes, siempre que la población esté abastecida. 2.º Respecto a las carnes si yo nié al alcalde en el curso de la conversación fué en un caso concreto: Un negociante quiere exportar cer-

do número de reses; se las ofreció al alcalde al precio de tasa y éste manifestó a mi presencia que aquellas reses que eran cabras viejas no se consumían en la plaza de Murcia donde lo que escasea es la ternera y el borsugo tierno. ¿Qué diría la carta del alcalde al gobernador?—No lo sabemos; pero deducimos que contendría duros conceptos. La carta, según tenemos entendido, el alcalde la leerá en la sesión de esta tarde en el Ayuntamiento. Quiere el señor Pérez María que su actuación en este asunto que afecta a las subsistencias, sea clara y diáfana. Lo veremos esta tarde en la sesión del Consejo. Dejando aparte este asunto, vamos a añadir otro aspecto de esta cuestión de las exportaciones. Entre los asuntos que proporcionan las exportaciones, figura los abusos a que se presta. Para encontrar facilidades, tienen los exportadores que irse abriendo paso... Todos estos casos no son fáciles de demostrar con pruebas, porque ya procuran unos y otros no dejar rastro... Pero existe uno de esos negocios, que no ha podido ocultarse, que se está haciendo con un descaro insudito y que importa un puñado de miles de pesetas: las célebres "guías" son la excusa. Creerán los lectores, como creemos nosotros, que las gracias que se dan por las autoridades cada vez que hay que exportar algún producto, son gratis. La ley lo manda así, pues no van a ser las guías un motivo más para el encarecimiento. Pues, a pesar de eso, y de ordenarlo la ley, cada guía cuesta los dineros al exportador. Don Luis Fernández Molina, ha denunciado al gobernador que en Beniel, no querían facilitarle una guía para exportar patatas con destino a

Valladolid, si no abonaba dos pesetas. Tavo que pagarias para conseguir la facturación. En Alcantarilla, son más modestos: por cada guía sólo llevan una peseta. Suponemos que el gobernador ante la denuncia de lo de Beniel, se habrá indignado seguramente, puesto que sabemos que se dispone a instruir el oportuno expediente para exigir las responsabilidades a que haya lugar. Bien. Ahora dispóngase el señor Medina en instruir otro expediente de mucha mayor importancia, que supone mayor escándalo y que indignará con mucha más razón a nuestra primera autoridad provincial, pues se trata de las guías que se autoriza en el propio Gobierno Civil de Murcia. Conocíamos este negocio; pero nos ha venido a dar la anhelada prueba Francisco Pastor Murcia, exportador de ganado que ha manifestado en la Alcaldía, ante el alcalde y varios señores concejales y periodistas que en el gobierno exige 3'50 pesetas por cada guía que autorizan para la exportación. La cosa casi no tiene importancia: es posible que en los últimos meses asistieran a varios miles las guías autorizadas... No hacemos, por hoy, más comentarios.

ALICANTE

La huelga en Alcoy

Decíamos ayer que los huelguistas carpinteros y metalúrgicos, vista la intransigencia patronal, habían acordado reproducir sus primitivas peticiones, retirando cuantas fórmulas de concordia habían propuesto. Hoy ofrece otro cariz la huelga, aunque no parece aún muy próxima la solución: los patronos madereros han vuelto a abrir margen a las negociaciones de arreglo con una nueva fórmula. Estos aceptan la jornada de ocho horas, pero sin aumento en los jornales. Desde luego tenemos por seguro que los obreros no aceptarían esa proposición. Sin embargo no deja de ser un buen sistema, que los patronos inician estas nuevas negociaciones. De la discusión puede surgir la claridad que todos anhelamos. Se han reunido los patronos teje-

dores para estudiar las demandas de los obreros textiles. Respecto a este punto hay buenas impresiones. Desgracia en la huerta. Es una socuía de la partida rural de Los Parturas, en el término municipal de Doctores, ha perecido ahogada la niña Trinidad Ojeda Felín. Sólo contaba 18 meses de edad. Jugando con otros rapaces se acercó al acueducto y cayó al fondo. Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso y procedió a la instrucción de diligencias. Un pájaro viejo. De la cárcel de esta capital voló el día 4 de Diciembre de 1915 José Blasco Cores. Y desde entonces andaba libre como las golondrinas. Pero la guardia civil de Villajoyosa tendió ayer las redes y... ¡qué casualidad! sin sospecharlo siquiera vino a caer en ellas como un pipiloto cualquiera el ciudadano Blasco Cores. Ha vuelto a su procedencia. Suicidio de una joven. Desde el puente que existe en la vía férrea a la salida de la estación de Elche se arrojó ayer al Vialapó, una joven de 19 años, llamada Pascuala García Mendiola. Murió en el acto. Dícese que tomó tan fatal resolución contrariada por ciertos disgustos de familia. Por orden del Juzgado fué trasladado al cadáver al depósito de los topisias. Noticias. Con muy brillantes calificaciones ha aprobado en el Conservatorio Nacional de Música tres cursos de solfeo y piano la distinguida señorita Matilde Gaturra Maciá. —Hállase muy mejorado de su dolencia don Federico Parraño. —El opulente comerciante don León Dupuy ha marchado a Barcelona. —Los pensionistas que perciben sus haberes en esta Delegación de Hacienda recibirán los correspondientes al presente mes durante los días siguientes: Día 1.º de Julio.—Montepío civil y militar, jubilados, pensionistas remuneratorios y mesadas de supervivencia. Día 2.º—Retirados y cruces. Día 3 y 4.—Los que dejaron de presentarse en los días anteriores. —Ha regresado a Alcoy con su distinguida y bella esposa nuestro excelente amigo el ingeniero electricista don Jorge Llopis.

—En Benisján se van a celebrar verbena semanal. Estas se llevarán a efecto en la plaza de Navarro Rodrigo. —Hállase restablecidos de sus enfermedades el presidente del Circulo Mercantil don Joaquín Aster y el comerciante don Esteban del Castillo, ambos queridos amigos nuestros. —Por enfermedad de varios de los artistas que actúan en el Salón Granados ha quedado aplazado el estreno del sainete lírico «Alfonso el Emperador». —Ha marchado a Alcoy el distinguido joven don Vicente Establier. —De Jávea ha llegado a esta capital el presidente de la Diputación don Celestino Sáenz Albi. —Dícese que muy en breve hará una visita a esta capital el embajador inglés. —Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, adoptado por unanimidad, el alcalde de esta capital se ha dirigido al Gobierno pidiendo que se tomen severas medidas en los puertos contra las maniobras del espionaje alemán. Dicho acuerdo ha sido muy bien recibido por la opinión.—27 Junio.

Glosario del tiempo

Enseñanza española. Alegrémonos, murcianos. Es ya una seguridad que Murcia tendrá pronto su Conservatorio de Música, ¡qué alegría! La música es la más bella de todas las artes bellas. Sin música no puede haber completa cultura en los pueblos. Por eso cuanto más cultos son los países, mayor importancia se concede al arte dístico. En Alemania es obligatorio. Según los griegos, la música doméstica hasta a las fieras. Y como no es este nuestro caso, recordaremos también que San Agustín no cree que pudiera tener sentimientos delicados las personas antimusicales. Y yo que he resogado mil veces dos Juan Cierros, y que seguiré reñegando, por que mi amor a España me hace odiar todos los oquicos; que son los causantes del atraso en que vivimos, la temazza que aprisiona todo lo grande y bueno, la causa de la inmundicia de los pueblos y del ser vilísimo de las personas que serían buenas si no fueran cobardes; porque dicen los imparciales que son los casiques los nuevos tiranos de los pueblos, y yo opino que se quedan cortos; pues lo que son es la continuación de los negros, sino que comerciando con blancos... navio un aplauso hoy al señor Cierro, quien al conseguir la Escuela de Música presta un gran servicio a Murcia; se honra él mismo, y cumple con sus deberes de padre de la patria, que es elevar el nivel de la cultura en Murcia, y procurar por todos los medios su engrandecimiento. Esta es la obligación moral que contraen los diputados al ser elegidos, que recuerdas hasta la víspera del escrutinio, y olvidan desde el día siguiente de oger el acto... A mi juicio, en el nuevo Conservatorio debería crearse una plaza para guitarra. La guitarra es nuestro instrumento popular. Es el alma con que el pueblo español llora sus penas; canta sus alegrías, y poetiza sus amores. La guitarra, además, es un hermoso instrumento muy interesante. No se desdenaron de escribir músicos, para ella, (llamada «entonces la vihuela»), grandes maestros del siglo XVII; y esas composiciones, hechas en cifras, son hoy muy buscadas y muy apreciadas por los inteligentes músicos. Un libro de este género, y muy pequeño por cierto, le vi pagar en Madrid hace pocos años, en 500 pesetas. Para acompañar la voz, no hay instrumento tan adecuado como la guitarra, ni otro que mejor cuadre para completar el encanto de cualquier mujer, rica o pobre, española. La esposa del rey de Francia Luis XIV hacía los encantos de aquella corte refinadamente artísticos, tocando la guitarra, especialmente las seguidillas: parientes muy próximas de las parrañas murcianas. Es de gentes vulgares tasar el valor de las cosas por lo que cuentan. ¿Es que la guitarra no va a tener mérito por que es instrumento barato? ¿Es que no son finas las sardinas por haber muchas? ¿Es que no llamamos a la rosa la reina de las flores, y es la más vulgar de todas? ¿Qué nos pasa así? Piensen sea unos cursos de gusto, y unos torpes de entea-

dimiento; que no comprenden que Dios, en su infinita misericordia, ha querido hacer baratas algunas cosas buenas; porque es la única manera de que puedan gozar de ellas también los pobres. Como yo no soy competente para que mi opinión pueda prevalecer entre el público por qué no se consulta esta idea al maestro Bretón? Un Director del Conservatorio de Madrid, Jesús de Monasterio, quiso ya en una ocasión que hubiera clases allí del instrumento popular en España. Tropezó con dificultades que la muerte no le dio lugar a vencer. Pero ni él que era tan competente, y por tal era tenido en la mayor parte de Europa, lo quiso, ¿sería una locura pretenderlo nosotros para Murcia, donde con mayor motivo aún que en Madrid, debe fomentarse y cultivarse la afición a la guitarra, que nos dejaron en legado los árabes? ALFONSO DE MAS

Llano del Beal

Mi actuación

Resientemente he sido nombrado presidente de la Federación de Sociedades Obreras de la provincia de Murcia; casi todos saben la forma, es que he sido elegido y por ella resucito a relatarle; solamente, indicaré para aquellos menos conocedores de los procedimientos malos en estas elecciones, que fui designado para el cargo, por mayoría de Sociedades obreras. Tava a mi favor a todas las entidades obreras, exceptuando las de La Unión y alguna de Cartagena. ¿Motivo que esas corporaciones hallaron para oponerse a mi designación? Sábentlo ellos; lo que me interesa hacer constar, lo que yo no puedo dejar pasar en silencio, es la franca actitud de renunciamiento a ese cargo en que yo me coloqué cuando fui proclamado candidato para presidente. Los compañeros presentes en aquella Junta del Comité saben, que yo tranquilo es mi insigificancia, que permanecí apartado por completo de la presidencia de la Federación. Nunca sentí ambiciones por los altos puestos; no siento tampoco ambiciones bastantes, y soy presidente de la Federación, como soy concejal socialista; porque estos nombramientos han recaído en mí por la expresiva voluntad del pueblo, y nunca porque yo los solicité. En el fondo de mi espíritu, de este espíritu tan combatido, y al que mis enemigos que son los enemigos de la causa obrera han querido presentar como base de todas las más viles pasiones, existe latente el sentimiento de la disciplina; y cuando por mayoría pasaba a ser presidente de la Federación provincial, tenía que poner a prueba este sentimiento sometidome a mí mismo el cargo, obligando a mis conveniencias que eran vivir tranquilo, a sacrificarme en señal de respeto a las entidades que me eligieron. Fué tan grande el amor que profesaba a la causa nuestra, que me hizo aceptar sin vacilación el cargo. Pero jamás he podido yo pensar en posibles beneficios, en posibles logros de negocios míos obtenidos tal vez con la concidencia. Conservo el concepto del socialismo puro. Cuantos ataques se me han dirigido no han logrado desvirtuar un ápice de mis creencias, y así puedo decir, que, como la roca que soporta un vendaval, sólo he conseguido aumentar la distancia de mis convicciones. Soy presidente de la Federación porque me han elegido. Mis compañeros han creído, que mis fuerzas bastaban a salir adelante en el cargo y yo he aceptado porque respeto sus voluntades, y me aprecio a mí mismo. Y así con voluntad, y poniendo al servicio de la causa el más absoluto desinterés, la más profunda abnegación, la más decidida tenacidad se sirve para el cargo que he sido nombrado, yo aspiraré cumplidamente. Pero el día que entre nosotros aparezca una nueva figura que me supere en actividad ya que en voluntad es imposible, será yo el primero que le brinde mi voto para ocupar mi puesto y me coloque a su lado dispuesto a seguirle como cualquier subordinado. Nada me apenará, porque tengo la virtud si puede llamarse, de no ser envidioso y nunca sentí en mi pecho ese malvado resaca del odio conteniendo hacia determinada persona por rivalidades de carácter. Hoy solo es mi propósito fomentar

el partido socialista, al que creo ánc... Trabajo en esta idea decididamente...

No doctrinas barto irrealizables de... el socialismo sublime, el que se ha...

Y para terminar he de hacer constar... la extraneza que me causó en un...

Si saben todo esto y a más conocen... el número de conflictos que resolvi...

A menos que la envidia a que aludí... antes hubiese hecho presa en algún...

VICENTE SANCHEZ (Presidente de la Federación de Socie...

SAN SEBASTIAN

La Universidad vasca Madrid 27.—A las 2 t.

Se han reunido en Zumárraga los Ayuntamientos de Guipúzcoa, Vizcaya...

Trataron de la conveniencia de restablecer el país vasco.

El juego El Ayuntamiento de San Sebastián...

Dicho centro ofrece 350.000 pesetas para la beneficencia.

Profesora de los Pobres DELA 27 DE JUNIO DE 1918

Número premiado 74. Últimas vendidas para el día 28, 86

Noticias Laboratorio Guilmón ANALISIS CLINICOS

El jefe de la Administración principal de Correos de Murcia anuncia...

Por la guardia civil de esta comandancia, se ha detenido a Pedro Hernández...

Ha salido para la Ribera, acompañado de su familia, el general de Marina don Carlos Valdeacel.

Por noticias particulares sabemos que se encuentra en período de franca convalecencia en Torués...

Francisco y rápida mejoría deseamos al amigo y paisano.

Ha salido para La Boda (Albacete) doña Leonor Luján, viuda de Latorre...

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana.) Denuncias municipales:

Ha sido denunciada por amenazar ruina la pared frontal de una casa sin número de la calle de Argelico.

Ha sido denunciado José Torres, por cohechar con un carro de mano por la acera de la Alameda de Colón.

Esta mañana y después de haber obtenido brillantes exámenes en la carrera de Telegrafos, ha regresado de Madrid el joven e ilustrado estudiante don José Catalá Martínez.

Tanto a este como a su padre nuestro estimado amigo el oficial tercero de esta Central don José Catalá Mari, enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

Ha sido asistido en el Hospital Antonio López Sánchez, de 36 años, vecino del camño de Espinardo, mordido en la pierna izquierda por un perro de la propiedad de Francisco Bautista, vecino de la calle del Pilar.

La guardia civil de Minns ha detenido a Juan Casanova García, como presunto autor del robo de trescientas pesetas.

Han sido detenidos Pedro y Juan Moreno Hernández, como autores del hurto de 3 cabras a Domingo Martínez Higuera, en una finca de Ovesta Blanca.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 28: Sección primera.—Juicios por jurados

Una causa del juzgado de Yecla, por homicidio, contra Guillermo Puche.

Letrado, señor Ruiz-Fuertes; procurador, señor Nicola.

El juez instructor del regimiento de Infantería de Oumba publica requisitoria llamando al soldado Francisco Riquelme Martínez.

La guardia civil de Pacheo ha hallado en la caballería que se le perdió a José Martínez Baños.

Tuberculosis, Anemia, Consciencia "Mistógeno Llopis"

Ha dado a luz un precioso niño la señora doña Antonia Espín Garrillo, esposa de nuestro buen amigo don José Soler Cueros.

El estado de la madre y el niño es satisfactorio. Felicitamos a los dichosos padres y al abuelo materno don Manuel Espín Vila.

Le ha sido concedida licencia para tomar parte en oposiciones a la maestra de Llano de Brujas, doña Enriqueta Pastor.

Don Juan Pins, de Murcia, interesa se le abone una finca ocupada por el trozo 2.º de la carretera del Puente Nuevo a la de Torrevera a Balsicas.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Adela Gambin Saura, para el joven Daniel Miñano Tomás, oficial de la Agencia Valenciana.

Le enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos.

Ha quedado expuesto al público, en el vestíbulo de la Casa Consistorial, el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 15 del actual, donde está inserta la Real Orden aprobatoria del Sindicato Central de riegos del Segura, para conocimiento de todos aquellos a quienes interesa.

Barcelona

Los detenidos Madrid 27.—A las 2 t.

Ha sido detenidos dos individuos que formaban parte del grupo de huelguistas que se presentaron ayer al fabricante de paños.

Banquete a Galdós Se ha celebrado en el hotel Bristol un banquete ofrecido a Galdós por los literatos y periodistas, que son sus admiradores.

Se pronunciaron discursos considerando a don Benito como el más grande de los literatos de España.

Transporte con averías En el puerto de Mastat ha fundado un transporte yaki, muy incómodo de la parte de babor.

Sobre la huelga de carpinteros Señor director de EL LIBERAL:

Muy respetable señor mío: Le ruego la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, por ser una aclaración justa y honesta la que tengo que hacer con motivo del comunicado de don José M. Ruiz Funes Abellán.

Gracias mil que le anticipo suyo afmo. s. s. q. b. s. m., Sebastián García Llorente.

En la edición de ayer de EL LIBERAL, aparece un comunicado en el cual el señor Ruiz Funes, presidente de la sociedad patronal de carpinteros, ebanistas y similares (y patronos de un servidor), quiere cumplirse del incumplimiento del pacto firmado ante la Junta de Reformas Sociales entre patronos y obreros de dicho gremio; y digo incumplimiento porque efectivamente lo es.

He aquí lo ocurrido: El pasado sábado, primera semana de la solución de la huelga general, me llamó y me dijo que como quiera que los materiales estaban carísimos no podía aumentarme 50 céntimos sobre mi sueldo, como me correspondía, y que, por lo tanto, si quería aceptar 25 que lo sobrepasa y si no que yo tomara una determinación.

Me limité entonces a decirle al señor Ruiz Funes que aquella misma noche le contestaría de si podía continuar o no con los 25 de aumento; pero al encontrarme con mis demás compañeros y preguntarles si les había pagado el aumento de 50 céntimos y decirme que sí, marché a la sociedad y expuse en la Junta general que se celebró lo que me había ocurrido, por lo que protestaron mis compañeros de taller, diciendo que no trabajarían cosa del señor Ruiz Funes si yo no volvía.

Visitó a la señora madre de mi patrono y la expuse también lo ocurrido, y le dije, por lo tanto, que se estaba conforme con 25 céntimos de aumento y si con los 50 que me correspondían.

Y esto es todo lo ocurrido. Así es que no sé donde el señor Ruiz Funes de que tuvo necesidad de despedir a uno de sus propios operarios, pues bien claro está, por lo anteriormente expuesto, que he tenido que dejar de ir al taller, porque dicho señor no ha cumplido lo que firmó ante la Junta de Reformas Sociales.

Ahora que los lectores y el público todo, vean si yo he sido despedido temporalmente, como dice en su comunicado, o si el no volver al trabajo ha sido por incumplimiento del

señor Ruiz-Funes para con lo pactado. Y dándole mil gracias por esta aclaración, señor director, se repite de usted afectuoso s. s. q. b. s. m., Sebastián García Llorente. 27 Junio 1918.

Conferencias extractadas

FOR TELEGRAMO La comisión de presupuestos (Recibido con retraso) Madrid 27.

En la reunión celebrada por la comisión permanente de presupuestos del Congreso, se examinó el proyecto de crédito de cinco millones destinados a obras hidráulicas. Dictaminó en sentido de dejarlo reducido a un millón trescientos mil pesetas.

También dictaminó favorablemente la concesión de treinta mil pesetas para erigir una estatua a don Alberto Aguilera.

Donó la petición de cincuenta mil pesetas para erigir un monumento a Navarro Villoslada.

Dimisión de un gobernador Con motivo de haber expirado la licencia que le concedió el Senado, de cuya Cámara es alto empleado García Alonso, ha dimisionado el gobierno civil de Sevilla.

Se ha encargado del mando interinamente el presidente de la Audiencia.

Melquíades Alvarez Ha regresado de su viaje a Francia, a donde fué a ver a su hijo, el jefe de los reformistas Melquíades Alvarez.

Comisión de Instrucción La comisión permanente de Instrucción pública del Congreso se ha reunido, estudiando los proyectos de excedencias y jubilaciones de catedráticos y acordando dictaminar de conformidad con lo preceptuado en los mismos.

BARCELONA Varias noticias En la fábrica de maderas de la calle de Casanova, se presentó un grupo de huelguistas intentando penetrar. Se opuso una hermana del dueño José Coos, y le hicieron dos disparos, alcanzándole dos y produciéndole gravísimas heridas en el epigastrio y en la región inguinal. Los agresores huyeron. Sólo se consiguió detener a uno.

La policía trabaja para averiguar quienes son los autores. El juzgado que instruye sumario por espionaje continúa practicando diligencias, recibiendo declaraciones y haciendo registros domiciliarios.

CORDOBA Las huelgas Los obreros albañiles han solicitado aumento de jornal amenazando con ir a la huelga el lunes.

Los obreros ebanistas tampoco han entrado al trabajo, pidiendo aumento de jornal.

Los obreros de Peñarroya insisten en declarar la huelga para el primero de Julio si la compañía no accede a todas las peticiones que tienen hechas.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL El día 28 de Junio de 1918.—Viernes.—San León II.—San Argimiro.

La Misa y Oficio divino de San León II, papa y confesor, con rito semidoble y color blanco.

MES DE JUNIO Este mes consta de 30 días. Está consagrado al Corazón de Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 28 de Junio de 1918, estará la Vela y alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 29 de Junio en la iglesia de San Pedro.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULEOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Comendatario, y por la tarde a las cuatro y media, Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mesa del Corazón de Jesús San Antonio.—En días de trabajo, en las misas rezadas de las seis y ocho, y por la tarde a las ocho con solemnidad.

En domingos y festivos, en las misas rezadas de las cinco y ocho, y por la tarde a las cinco, predicando el señor cura don José Navarro Abellán.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

San Andrés.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Los domingos y festivos, por la tarde a las cinco con solemnidad.

San Bartolomé-Santa María.—Por la mañana en la mañana en la misa de las seis y media.

San Juan Bautista.—Por la mañana en la misa de las siete y media.

San Lorenzo.—Por la mañana en la misa de ocho.

San Pedro.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco con sermón.

Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco.

San Miguel.—Por la mañana a las ocho. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco.

En el Carmen.—Por la mañana en la misa de siete.

Agustinas.—Por la mañana a las nueve.

Madre de Dios.—Por la mañana a las siete.

Santa Ana.—Por la mañana a las siete y media.

Santo Domingo.—Por la mañana a las ocho.

San Esteban.—Por la mañana a las siete y media.

En la Catedral.—Solenne Triduo por motivo de la Prensa a las siete de la tarde, siendo orador el Rvdo. P. Salvator Esteban, c. m. f.

VALENCIA

FOR TELEGRAMO Un incendio Madrid 27.—A las 2 t.

Un incendio ha destruido seis mil bucos de trigo que había en ocho ceras del pueblo de Ostarrojo.

Se atribuye el siniestro a una venganza motivada porque los agricultores contrataron con obreros forasteros.

CARTAGENA El "Jade" a flote

A las once y media de ayer mañana fué puesto a flote el vapor francés "Jade", que había embalsado el día anterior en la isla de Grossa, cerca de la playa de Estasio.

El "Jade" no ha sufrido la menor avería.

Ayer mismo continuó su viaje a Marsella, llevado a su bordo un importante cargamento de plomo.

Auxiliado al barco francés, trabajaron eficazmente las tripulaciones del remolcador de Escobreras, de la balandra "Pepe" y del laúd "San Rafael".

Ayuntamiento En la sesión que este mañana a las once ha de celebrar nuestra Corporación municipal, serán puestos al despacho los asuntos siguientes:

Informe de la comisión de Policía proponiendo se autorice a don Francisco Pescador la construcción de un piso tercero en la casa número 3 y 5 de la calle del Caballero.

Informe del arquitecto municipal considerando necesario proveer la plaza de maestro aparejador.

Oficio del Ayuntamiento de Nogales participando haber sembrado hijo adoptivo de dicha población al juez de Instrucción don Luis de Luna Ferré.

Designación del personal que con arreglo a la circular de la Comisión general de Subsistencias ha de intervenir en el levantado de las cosechas.

Oficio del médico de la Casa de Misericordia, dando cuenta del desarrollo y resultado de la epidemia reasante.

Dictamen de la comisión de Ensayos proponiendo la forma de satisfacer el aumento de cincuenta céntimos diarios a los jornaleros afechos al servicio de dicha comisión.

Informe de la comisión de Saneidad proponiendo se conceda un voto de gracias al médico de la Casa Misericordia por las medidas extraordinarias adoptadas desde el comienzo de la epidemia reasante.

Moción de varios concejales proponiendo se formule un plan de obras para la inversión de las cantidades consignadas en Presupuestos y no gastadas hasta la fecha.

Noticias En la reunión de la Junta de Subsistencias, los concejales y los almacenistas de harinas, estos aceptaron la propuesta de los patronos pañadores sobre los precios de las harinas existentes en plaza y a base de la fórmula acordada en el Ayuntamiento la noche anterior.

Así, pues, se sigue fabricando pan a los mismos precios, quedando conjurado, por ahora, el conflicto que amenazaba.

Esta tarde a las seis se reunirán en el Ayuntamiento las comisiones de Fomento y Propios.

Mañana tarde a la misma hora celebrará junta la comisión de Hacienda.

Ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio para despachar varios asuntos de interés.

El gobernador civil ha recomendado al alcalde que haga cumplir con todo rigor la ley del descaño dominiacal.

Neurología Nuestro querido amigo don Angel Bariso pasa en estos momentos por el dolor de haber visto fallar en pocas horas, a su hija Guadalupe, en

cantadora niña de tres años, y su padre político el prestigioso notario don Antonio Gutiérrez.

La muerte de este cartagenero, ha producido general duelo por las muchas simpatías que en vida supo granjearse y el singular efecto que inmediatamente se le profusaba.

El entierro de este buen amigo y el de su preciosa nieta, verificados ayer tarde, pusieron de manifiesto, con lo numeroso y distinguido de la concurrencia, la impresión dolorosa que ambas desgracias han causado en Cartagena.

A toda la familia y con especialidad a nuestro amigo señor Bariso y a su distinguida esposa, cuyo dolor nos impresionó íntegramente, enviamos nuestro pésame, deseándole cuenta resignación preciosas ante pérdidas tan dolorosas.—27 Junio.

Rumor desmentido FOR TELEGRAMO Madrid 27.—A las 2 t.

Los señores Barrell y Gasset han desmentido rotundamente el rumor circulado referente a que tenían negociaciones con las Juntas de funcionarios públicos, con propósitos perturbadores.

Letras de luto Se ha cumplido el segundo aniversario de la muerte del que fué el notario público de esta ciudad y amigo nuestro don José Sánchez Lafuente.

Por el otario decaído de su alma se han aplicado misas cada media hora en la parroquia de San Bartolomé.

En San Pedro

Las fiestas religiosas que se han de celebrar con motivo de la festividad de San Pedro Apóstol, en la iglesia de su nombre, serán las siguientes:

Día 28.—A las siete de la tarde, se cantará solemnemente vísperas.

Día 29.—Festividad del Santo, se dirán misas desde el Alba hasta la una. A las nueve y media, será la función principal, cantando las glorias del Príncipe de la Iglesia, el M. I. Sr. D. José María Rago, penitenciario de esta S. I. C.

Por la tarde a las cuatro y media, será orador el señor cura de la misma iglesia D. Pedro López Balazas, terminando con solemnidad reservada.

El Altar mayor y sus capillas, estarán artísticamente engalanados por sus respectivos camareros, que son los siguientes:

Altar Mayor, señor cura. Del Patriarca San Joaquín, don Joaquín Bosque Leal.

Del Sagrado Corazón de Jesús, su Asesor.

De Nuestra Señora de las Maravillas, D.ª Ana Codorán de Hernández Ros.

De Nuestra Señora de los Dolores, D.ª Remedios Saez Barberá, viuda de Meseguer.

De San Cayetano, D.ª María Viejo de Fernández.

De la Presentación, su Hermanidad.

De Nuestro Padre Jesús, señorita Dolores Navarro de Meseguer.

De San Antonio de Padua, don José María Sánchez y esposa.

Del Santísimo Cristo de la Piedad, D.ª María Ruiz, viuda de Meseguer.

De Santa Bárbara, D. Antonio Garrigós.

De San Antonio Abad, una persona devota.

Círculo Juvenil Instructivo Con motivo de la festividad del VI aniversario de la restauración de esta sociedad, se ha organizado los festejos siguientes:

Día 28.—Por la noche a las diez, una gran velada literario-musical en la que tomará parte en lo musical los señores José Belguier, Joaquín Gil, Flores e Izquierdo y las señoritas Zapata, Cascales y Jiménez.

En la parte literaria los señores Soriano, Bolívar, Sierra, Ayuso y Alemaña estarán a cargo de la presidencia y resumen don Pedro Jara Garrillo y don Heráclio García.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica a ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tiene de circulación.

El Liberal es el periódico de mayor circulación de Murcia y la Región. Anuncios desde céntimo y medio la palabra.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL. Eas esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Noticias de aniversarios y sufragios, a 15 céntimos palabra.

¡Agricultores!

HUID DE LAS IMITACIONES

El legítimo TRILLO PATENTADO de discos con tornador es el de la Casa AJURIA Y ARANZABAL. Hace la misma o más labor que tres trillos ordinarios con un par al paso, dejando la paja a capricho del agricultor. ARADOS BRABANTS e IDEALES GIRATORIOS y AVENTADORAS, GRADAS, MOLINOS, SERGADORAS y toda clase de MAQUINARIA AGRICOLA. REPRESENTANTES, con personal apto para dejar puestas en marcha todas las máquinas, **ANTONIO GARCIA y HERMANO GLORIA, 34, MURCIA.**—Garantizamos nuestras máquinas dándolas a prueba.

A LOS ANUNCIANTES

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la Región

Anuncios desde céntimo y medio la palabra

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción

se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones

Noticias de aniversarios y sufragios, a 15 céntimos palabra

EL LIBERAL

Brugarolas y C.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
TEJAS 1-1-1 LADRILLOS 1-1-1 INODOROS
BANERAS 1-1-1 AZULEJON
MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.
Casa fundada en 1899
Sociedad, 10.-MURCIA
Teléfono núm. 108

Casa en Cabo de Palos

Véndese gran casa, centro playa Levante, 800 metros cuadrados, once habitaciones, waterción, cuartos de aseo, lavadero y carb. nera, palomar, gran patio, terrado, aljibe, pazo, muro al mar, tres terrazas, instalación de luz. parador. Razón: Pedro Marín Sánchez.—LA UNION.

ACEROS
FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETAS
Tubos. Chapas
GRANDES EXISTENCIAS
C. H. Pascalis
Ballón, núm. 92, Barcelona.—Telegrams Foundry.—Barcelona.

PALOMOS colgueros, raza superior. Vende Presidente Colombófila.—MULA.

Automóviles y Electricidad
Marín (hermanos). Reparaciones. Electro-mecánicas. Especialidad aparatos Rayos X.—Canalejas, 7, Murcia.

DEPOSITO de bicicletas, accesorios y gomas. Reparaciones de bicicletas. Mariano Norte, Plaza Camachos, 21, Murcia.

SENADES de línea y directores admiten encargos en la Administración de este periódico.

AMA de cría.—Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 25 años de edad, leche de quince días. Razón: La Raya, preguntando por Antonio Martínez (el Patas).

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de Isabel la Católica, 69, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Ruiz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de cuatro meses, primeriza. Razón: Camino de Churra, huerto de Garrido, preguntando por Fuentas la Calixta.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle de los Dolores, 9, preguntando por María Carrillo.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID	
MURCIA (p. Madrid)	Salida Correo: 19'05.—Mixión: 8'20.—5'15.—3'55.....
MURCIA (p. Carthag.)	8'45.—5'10.—12'55.—20'30.....
CARTAGENA	10'45.—6'30.—10'10.—14'30.—22'10.....
ALICANTE	20'25.—12'30.—20'10.—23'45.....
MURCIA (de Madrid)	Llegadas 8'25.....
MURCIA (de Carthag.)	18'45.....
CARTAGENA	18'35.....
ALICANTE	8'05.....
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.: 2'10.—2'51.—Expr.: 18'10.—Mix.: 6'55.—12'00.—17'40.—20'33.....
ALBACETE (aso.)	1'13.—1'55.....
MADRID (para Alicante)	Salida Correo: 18'30.—Expreso: 9'30.—Mix.: 10'22.....
MADRID (de Alicante)	Llegada 8'55.....
MADRID (para Cartagena)	Salida Correo: 20'35.—O.—Mix. (orlana en Alcazar) 21'05.....
MADRID (de Cartagena)	Llegada 7'30.—Mix.—O.—7'10.....

LINEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)	
MURCIA	Sal. Cor.: 8'33.—Mix.: 12'55.....Llegd.: Cor.: 19'32.—Mix.: 17'32.....
CARTAGENA	8'10.—11'30.....
Alcantarilla (M.)	8'10.—10'55 20'00.....
LORCA A. (aso.)	11'30.—12'55.....
LORCA A. (des.)	17'04.—5'00 8'30.....
AGUILAS	19'45.....
id.	14'15.....
SAZA	17'00.—9'00.....
GUADIX	8'30.—18'15.....
GRANADA	8'45.....
ALMERIA	4'50.....

(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

LINEA DE ALICANTE	
MURCIA	Sal. Cor.: 9'05.—Mix.: 5'10 17'55.—Llegd.: Cor.: 18'50.—Mix.: 8'20 21'35.....
TORREVEJIA	15'15.—8'30.....
ALICANTE	18'05.—6'30 18'50.....

LINEA DE DENIA	
ALICANTE	Salidas: 19'00 17'00.—ALICANTE..... Llegadas: 9'17 16'.....
DENIA	4'40 11'45.—DENIA..... 14'31 21'.....

GUANOS "PAGAN"
Guano especial para hortalizas, a 45 pesetas. Idem para naranjos y limoneros, a 40 id. Idem para alfalfas viejas, a 25 id. Sacos de 70 kilogramos. Grandes existencias de nitrato de sosa, superfosfatos, potasas, etcétera, etc., a precios reducidos.—Frente a la Merced, MURCIA.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E NIÑO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Plidance catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los VÓMITOS y DIARRIAS, facilita el BROTE y desarrollo de los DIENTES evita el pior de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (dentaria) combate los ataques de asfereia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Carnacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

Instancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Bicicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Fierros de ensamblaje, Herramientas de todos clases, Gasolina, Grúas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y viajes e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Galbanería y Pintura.
DIRECCION GENERAL: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 1.50 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

AUTOMOVILES "ROBE"

Vegete de 5 plazas, 10 HP americanos construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bombas alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto bñndado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela; faros eléctricos estípeo de dos intensidades, para carreteras y población, avisador eléctrico, ampa con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portabacinas, asientos regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (31)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

(Traducción de la Casa Editorial Vinca de Luis Tasso)

queños salidos, veía el muro del palacio de los Tournelles y las scanaladas torres de la Bastilla. En la plaza de la Bastilla, un poco antes del palacio de los Tournelles, entre la calle de Santa Catalina y la de San Pablo, fué donde fué atacado, puesto que me encaminaba al arrabal de San Antonio a buscar la carta de la reina Navarra. Quedamos en que fué atacado, pues, allí junto a una puerta que tenía una rejilla por la cual vi yo, después que se hubo cerrado, a Quelús, que tenía las mejillas muy pálidas y los ojos obispeantes. Yo estaba en un callejón, y al extremo de éste había una escalera, en cuyo primer peldaño fué donde tropezó y caí desmayado. Luego empecé mi sueño, y más tarde me hallé acostado en los fofoes del Temple, entre un monje carnicero y una vieja. Ahora bien, ¿de

iron tan pronto y tan completamente de mi memoria, mientras que éste se graba cada vez más, a medida que me alejo del momento en que tuvo lugar? ¡Ah!—dijo Bussy,—aquí está el misterio.
Y esto diciendo, se detuvo a la puerta de su palacio, a donde acababa de llegar en aquel momento, y apoyándose en la pared, cerró los ojos.
—¡Pardiez! es imposible que un sueño de esta especie me haya dejado una impresión semejante. Veo el cuarto con su tapicería llena de personajes, veo el techo pintado, veo mi cama de madera labrada con sus cortinas de damasco blanco y oro, veo el retrato, veo a la mujer rubia, no estoy muy seguro de que la mujer y el retrato sean una misma cosa. Finalmente, veo la cara bondadosa y alegre del joven médico a quien condujeron con los ojos vendados. Me parece que son bastantes indicios. Recapitemos: una tapicería, un techo, una cama labrada; cortinajes de damasco blanco y oro, un retrato de una mujer, y un médico. Varios, varios, es preciso que yo me ponga inmediatamente a buscar todo esto, y a no ser que sea el más estúpido de los hombres, daré con ello, lo encuentro. Así, pues—dijo Bussy,—para empezar bica la obra voy a ponerme un traje más conveniente para un callejero nocturno, y en seguida a la Bastilla.
Y en virtud de esta resolución, tan poco razonable por parte de un hombre que, des-

do, la víspera, en un lugar, iba allí al día siguiente a la misma hora a explorar el mismo sitio, Bussy subió a su casa, y después de hacerse asegurar el vendaje de la herida por un criado, se puso unas botas que le llegaban hasta la mitad del muslo, tomó su mejor espada, se embozó en su capa, montó en su litera, mandó parar en el extremo de la calle del Rey de Sicilia, se apeó, ordenó a sus criados que le esperasen, y, tomando por la gran calle de San Antonio, se encaminó hacia la plaza de la Bastilla.
Eran las nueve de la noche, poco más o menos, y el toque de silencio había sonado. París empezaba a quedarse desierto. Gracias al deshielo que había sido producido aquel día por un poco de sol, los charcos de agua helada y los hoyos convertían la plaza de la Bastilla en un terreno plagado de lagos y de precipicios, y atravesado por un sendero del que hemos hablado ya.
Bussy se orientó, buscó el lugar en que su caballo había caído, creyó haberlo hallado, hizo los mismos movimientos de retirada y de agresión que recordaba haber hecho, y reoulando hasta la pared, examinó todas las puertas para reconocer el riacón donde se había apoyado y la reja por donde había visto a Quelús. Pero todas las puertas tenían un riacón, una reja y un pasillo detrás de las puertas. Por una fatalidad que parecerá menos extraordinaria cuando se considere que el portero era en aquella época una cosa desconocida en las casas de vecindad, las tres

cuartas partes de las puertas tenían pasillos.
—¡Pardiez!—se dijo Bussy con profundo despecho,—aunque tenga que llamar a todas estas puertas e interrogar a todos los inquilinos, y aunque tenga que gastar mil escudos para tirar de la lengua a los criados y a las dueñas, sabré lo que quiero saber. Hay cincuenta casas, a diez casas cada noche, son cinco noches perdidas, únicamente que esperaré a que esté el piso más seco.
Bussy acababa este monólogo cuando notó una lucecita temblorosa y pálida que se acercaba reflejándose en los charcos como un farol en el mar.
Aquella luz avanzaba lenta y desigualmente hacia él, deteniéndose de tiempo en tiempo, inclinándose unas veces a la derecha y otras a la izquierda, saltando de pronto, bailando como un fuego fatuo, para recobrar luego su tranquila marcha y entregarse después a nuevas divagaciones.
—Decididamente—dijo Bussy,—es una plaza bien extraña la plaza de la Bastilla; pero no importa, esperemos.
Y Bussy, para esperar más a gusto, se envolvió en su capa y se cobijó en el ángulo de una puerta. La noche era tan oscura que no se podía ver a cuatro pasos.
La linterna continuó avanzando y haciendo las más locas evoluciones; pero como Bussy no era supersticioso, siguió allí convenciéndose de que la luz que veía no era un

fuego de aquellos que asustaban tanto a los viejeros de la Edad media, sino pura y sencillamente un farol llevado por una mano que iba unida a su cuerpo correspondiente.
En efecto, después de algunos segundos de espera, la conjetura resultó cierta. Bussy vió, a treinta pasos de él, poco más o menos, una forma negra, alta y delgada como un poste, la cual forosa tomó poco a poco las apariencias de un ser vivo que llevaba la linterna en la mano izquierda tendida tan pronto hacia adelante como a la derecha o a la izquierda. Aquel ser vivo parecía pertenecer de momento a la honrosa cofradía de los borrachos, pues, únicamente a la embriaguez se podía atribuir los extraños circuitos que dibujaba y la especie de filosofía con que tropezaba en los charcos y en los fangosos agujeros.
Una vez le ocurrió que puso el pie sobre una capa de hielo poco fuerte, y entonces un sordo crujido, acompañado de un movimiento de la linterna, que parecía precipitarse de arriba abajo, indicó a Bussy que el paseante nocturno buscaba un osatro de gravedad más sólido que el que había escogido un instante antes.
Entonces Bussy empezó a sentir esa especie de respeto que todos los corazones nobles sienten por los borrachos, e iba a avanzar para socorrer a aquel partidario de Baco, cuando vió que la linterna se levantaba con una rapidez que indicaba en que se servía de ella una fuerza mayor de la que hubier